

在南京纵火十多起的大学生被批捕，
记者近日在看守所走进他的内心世界——

我从火苗中看到老板骂我的脸

21岁的应届毕业生黎苗，从小成绩就不好、不擅与人交往，上了一所职业技师学校，却学着自己根本不喜欢的汽车修理专业，谈了一个女朋友又遭女友父母反对——好像一事无成，他的父母却对他期以重望，在巨大的压力下，他在游戏和侦探小说中寻找快乐。

去年底，在遭遇一个人生非常小的挫折时，黎苗的世界终于失去了平衡。警方称，去年底到今年初他在南京下关多个小区制造了多起纵火案（快报1月8日曾报道），当人们闻火而动，惊慌失措的时候，这个有些自闭的孩子却能从火苗中看到“冤枉”过自己的老板的脸。前天，黎苗以涉嫌放火罪被下关区检察院批准逮捕。 通讯员 安闯军 张东青 快报记者 李梦雅



插图 俞晓翔

在校受欺负 恋爱又遇阻

“他们有时说，生我这样的孩子很丢人，该早点把我掐死。”

黎苗是一所大专学校的汽修专业的学生，今年他本该毕业走上社会。而如果没有发生今年年初那桩震惊南京的纵火案，在亲友的眼里，他还是那个老实木讷的孩子。

1987年，他出生于下关区一个普通的家庭。因为小时候生过重病的缘故，他的学习成绩一直不好。

和大多数家长一样，从小到大，父母都会拿他和亲戚邻居家的孩子比较，比较之后，多数会将他痛骂一顿。“他们有时说，生我这样的孩子很丢人，该早点把我掐死。”黎苗说。

父亲在物流公司上班，母亲有时做保姆有时在一些小店打工，他们对黎苗寄以厚望，而正是伴随着父母的希望，黎苗认为的压力，他慢慢长大。

长期生活于不被肯定的环境里，黎苗长成了一个性格孤僻，又极度自闭、自卑的孩子，因为不擅与人交往，他没有任何朋友，便长期沉迷于游戏和侦探小说中，福尔摩斯的系列侦探小说是他的最爱。

2003年，他上了南京一所普通学校的大专，他的理想专业本是计算机专业，但是，父母觉得，与其学业上毫无竞争优势的计算机专业，不如学门手艺，他们替儿子选择了汽车修理专业。

虽然也有过争执，但黎苗终究没有拗过父母的意思，学了这所学校的汽修专业。

带着满肚子的不情愿来到大学，黎苗的大学生活同样不快乐，而且因为他的性格，他经常招来同学们的羞辱和打骂，经常成为别人的调侃对象。

“我曾经找过班主任、学校领导反映过同学们欺负我的事，但老师们都让我忍了。”黎苗告诉记者，有一次和同学冲突后他忍无可忍打了110报警，“学管办的主任却跟警察说我不懂事。警察走后，主任又将我训斥了一顿，说我被打是活该。”

如果说大学生活有什么让黎苗愉快的事情回忆，那就是他在学校谈了一个女朋友。

女孩名叫杨美，黎苗认为杨美对自己很好，而他也把杨美当作唯一可以倾诉的人。但是这段感情，又受到了杨美父母的抵制。因为女孩的父母认为，黎苗不诚实，多次要求女儿和黎苗分手，为感情，黎苗承受着不少的压力。

在女友面前，黎苗刻意表现出自己很坚强，他怕自己的懦弱，女友会离开自己。

实习时老板说我是贼

“所有的压力都压了上来，让我喘不过气来，我心里憋屈得很，一直想找个发泄的方式。”

去年底，黎苗在亲戚的介绍下来到了一家汽车4S店实习，做的是他的专业：汽车修理。可是没多久，一件倒霉事又发生在他身上，这次，他被当成了小偷。

“那天是12月26日，同事丢了一个工具，后来在我的箱子里面找到了。可是我根本没有拿过，他们不听我的解释，老板还把我骂了一顿，骂得很刻薄很难听，但是，我敢发誓，我真的没有偷东西。”黎苗现在仍坚持。他怀疑，这一切都是不喜欢他的老板故意设计的，想演戏赶他走，但是，这个“怀疑”却没有任何证据。

虽然受了委屈，但是黎苗没有和任何人说起过这件事，包括他的女朋友，他一个人和自己、也和身边人生闷气。而自这个事件后，黎苗在店里面很快受到了排挤，本来走得就不近的同事情也变得更加疏远他，不愿和他说话，这让黎苗敏感的自尊心再次受创。

几天后，黎苗终于无法

福尔摩斯“指引”我放火

“放火可以减轻压力。”

黎苗很快找到了心灵的出口。事情也偶然，1月2日那天，黎苗在超市买饮料，结账时突然看到了柜台上摆着的打火机。按照他事后说法，当时他的“脑海中立即出现了老板的影像。”

而沉迷于侦探小说的他又突然想起了福尔摩斯小说中有关“木桶的插曲”的一个细节，上面说到，“放火可以减轻压力。”

鬼使神差，黎苗买下了一个黄色打火机，他闲逛来到了离家不远的一栋居民楼。当他看到楼道内放的一个麻袋时，“老板的脸立即出现在麻袋上。”他脑子在那一瞬间再没有了其他的一切，眼着浮现的是别人骂他的脸，还有福尔摩斯的书，他几乎是冲向了楼道，迅速用打火机点燃了麻袋。看着火苗蹿起，“老板”在火中挣扎，黎苗感觉到了内心的烦躁都转向了平静。

黎苗开始四处寻找目标，易燃的麻袋成为了他的首选。而他看到居民门口的

忍受这样的工作环境，他决定离开这家汽车4S店。临走时，他向老板要工资，他认为自己已经干了两个月了，他需要这笔钱给女友过个生日。可是，请求遭到了拒绝，老板以他是实习为由，将他打发。

丢工作这件事，黎苗也没有跟父母提起，他知道，父母对这份工作寄予厚望。不知情的母亲甚至像平常一样，每天6点便喊他起床去上班，临走时，再嘱咐他在4S店好好干。

而黎苗也像没发生过任何事情一样，将工作服、饭盒放进手提袋里，准时出发去“上班”。那几天，黎苗每天一大早拎着东西在家附近转上几圈，估计父母都上班了，他就潜回家里。而在傍晚父母回家时，他再出门回避一下，假装下班回家。

那几天，过着小偷般生活的黎苗承受着巨大的压力，“所有的压力都压了上来，让我喘不过气来，我心里憋屈得很，一直想找个发泄的方式。”

布帘子时，他也会上前点着。因为，布对他来说，也有侮辱的印迹。

“老板曾经对我说过，你就像是布上的污点一样，永远也洗不干净。”所以，凡是见到布帘，他都要去点，以烧掉记忆中的“污点”。

每天6点多出去“上班”放火，下午再去接女友一起回家吃饭，这样的日子，黎苗持续了5天。其间，他口袋中的打火机也曾被女友发现，因为他从来不抽烟，所以遭到了女友的怀疑和盘问，但他找个理由搪塞了过去。

每天假装“上班”期间，黎苗也曾去应聘过保险的工作，被录取了，但是，当他把这一“好消息”告诉父亲时，却又遭到了父亲的呵斥。

黎苗曾在警方询问的笔录中交代，他从1月2日就开始放火，但在后来的审问中他又翻供，说自己在4日买的打火机，并且他只承认自己在1月6日那天放了五次火。



纵火者黎苗

■对话

我想问 女友能否等我？

近日，记者在看守所里见到了黎苗，跟几个月前相比，他变得苍老而憔悴，胡子拉碴，眼神涣散。但面对提问，他都能清楚回答：

记者：现在对这件事情有什么认识？后悔吗？

黎苗：我不应该这么冲动！我太幼稚了，非但没有报复到我恨的人，反而害了自己。

记者：放火时有没有想到会伤害到别人？

黎苗：我觉得我是世界上最可怜的人，只想把心里的压力释放出来，把头脑中的画面去掉，也想到可能发生火灾，但是我顾不了这么多！

记者：有没有什么想和父母说的？

黎苗：我想告诉他们，让他们以后管教的方式改改，别总是一言堂家天下，别拿我和别人比了，人比人会气死人的。

记者：对女友呢？

黎苗：我在里面写了20封信给她，但送不出去，她的生日快到了，我想买束花给她。我想让她写信给我，还有，我真的很爱她，我想知道她现在还愿不愿意等我？

■专家观点

让孩子学会健康的情绪处理方式

浦口监狱从事罪犯心理矫治的国家二级心理咨询师赵宇欣认为，黎苗的种种行为表明，他的个性符合人际交往能力差、爱想象、自卑、自尊心强这些纵火者常有的心理特点。

赵宇欣表示，不良的教育方式，导致了他不良个性的养成。“因为他没有学会用健康的方式来释放压力，就选择了这种极端的见诸行动的方式来表达。”她认为，对孩子教育的关键，是要建立孩子自我的正确评价和认同，让孩子学会健康积极的情绪处理方法。

纵火后混进人群看热闹

“不会抽烟，带打火机干吗？”保安一句话，让他现了形。

1月6日早上6点，黎苗出门后就在新民村内转悠，8点左右他走进了一栋居民楼，在两个楼道内先后点火，在看着火大起来后，他镇定下楼。出小区时他听到了居民在喊救火，而警察和他擦肩而过。

看到警察，黎苗又返身跟上，再次回到了放火的地点，看到了火被扑灭后，他才离开。紧接着，他来到了五所村，和之前一样，他又放了两把火。

下午两点，黎苗徘徊到了安乐村，依旧寻找麻袋或者布帘点燃。第五次放火之后，他和被烧的房主一上一下地走在同一个楼梯，因为黎苗不是楼栋里的人，房主特地看了一眼黎苗。而房主走到自己家门口时，发现门帘被烧，便立即报警，向警察描述了黎苗的长相。

这一切黎苗并不知道，他先来到了旁边的超市买了一瓶水，见放火的地方已经围了好多人，他又折回去，和往常

一样，混在人群中看热闹。

就在他正为自己的杰作得意之时，一个保安发现了他和警方内部通报描述的犯罪嫌疑人有些像，就上前询问。

“我是来看小学同学的，她住在210号。”紧张的黎苗随便编了一个理由，但这个小区，并没有210号。

因为说谎，黎苗有些慌张，他的神态让保安更加怀疑，随后，也有几个居民声称，最近有个像黎苗这样的陌生小伙在他们小区转悠。

“会抽烟吗？”保安问，“不会！”黎苗回答。“不会抽烟你带打火机干吗？”保安故意“讹”黎苗。不料，保安的询问歪打正着，黎苗的脸马上变了样，转身想跑，保安看出端倪，将他抓住。

随后，黎苗便被带往派出所调查。在警车上，黎苗偷偷地掏出了打火机，塞到了座椅夹缝中。他本来打算坚决否认自己放火的事情。

心理不健全，不是精神病

“我曾经一部电视剧看七八遍，走在街上会不由自主地模仿电视镜头。”

在派出所，黎苗很快承认了自己放火的经过，并交代了自己动机、放火的次数等等。

在他的几份笔录中，黎苗提及最多的，就是他在汽车4S店所受到的冤枉，还有自己的从小到大面对的一系列压力。

就在黎苗在看守所里埋怨他的父母给他的压力太大时，他的父母正在外想办法怎么帮助黎苗。1月8日，黎苗被抓后的第二天，他的父亲写了一份申请司法鉴定报告。他说儿子在出生后50天就患有先天性癫痫，大脑受过伤害。长大后，智商低于同龄人，而家族里，也有出现过精神病的病史。而他也表示，虽然他们觉得孩子不正常，但因为忙于生计，他和黎苗母亲一直忽视了儿子在生理和心理上存在的问题。

所以，家属希望能给黎苗做个精神鉴定。警方接受了黎苗父亲的意见，并将黎苗送去鉴定。

而黎苗在接受鉴定时“神志清楚、接触尚好、情感反应適切、讲述了心中的不快”。而他在向鉴定人员讲述时，也怀疑自己精神有问题，“我曾经一部电视剧看七八遍，走在街上会不由自主地模仿电视镜头。”

最终，司法鉴定的分析意见认为，虽然从审查材料来看，黎苗心理不太健全，但未能发现明显的精神病症状。

有关部门的结论是，黎苗在作案时无精神病，具有完全刑事责任能力。前日，他以涉嫌放火罪被下关区检察院批准逮捕。

(文中人物系化名)